

企业家:如何跨过“后院”经营这道坎

□ 本组稿件采写 郝佳 张华 李茜

企业运营的新风险

在离婚率居高不下的今天,一桩普通的离婚事件早已经不能引起人们的注意,但若把主角换成企业家(尤指知名企业家),结果或就大相径庭。正如2011年离婚的企业家杜双华“万言书”的标题所说,“亲情、法律、金钱的交织负累”,因为企业家的婚变牵扯了太多附加因素,本是“家务事”的婚姻问题也就成了具有社会性的公众问题。

从TCL董事长李东生与前妻洪燕芬的“最具影响力”财产分割,到真功夫前董事长蔡达标与潘敏峰的“戏剧性内斗”;从赶集网总裁杨浩然与王宏艳长达3年的感情纠葛,再到土豆网创始人兼CEO王微的离婚纠纷催生的新名词“土豆条款”……中国资本市场正不断上演着富豪们的“爱恨情仇”。看起来,海尔张瑞敏当年的一句“没有几个企业家的婚姻家庭是圆满幸福的”正不断得到验证。抛开道德问题不谈,富豪们的婚变引导了何种价值取向?对企业经营有哪些启示?

“人们一般认为,年轻人由于缺乏定性、婚姻草率等导致离婚率更高一些。但是,调查数据显示,在离婚者中,40岁左右离婚的占据多数,其中企业家离婚率更是高得惊人。”著名风险管理专家、北京市律师协会企业法律风险管理专业委员会主任陈晓峰在接受记者采访时表示。

陈晓峰认为,如果从社会学的角度分析,企业家情感出现危机是社会转型期的特定历史现象的产物。“首先是因为当中年人尤其是企业家社会地位比较稳定,有一定经济基础,不用考虑婚变对孩子的消极影响,可能就想追求刺激,尝试新鲜。其次是因为‘婚姻期待提高’,当企业家事业有成,社会地位提高,他自然对婚姻的期待就提高了,而如果此时他的太太不能够很好地‘转变’,就很容易导致婚变。另外,还有‘群体效应’问题,当群体中有一个人有‘婚变’行为,便会影响其他人,使其他人也逐渐认同、接受,从而产生‘群体效应’。”陈晓峰分析称。

2011年的“新财富500富人榜”数据显示,在上榜富豪中共有46对夫妻档,这些夫妻在其创立的企业中分别占有不同的持股比例。此外,在我国数以百万计的中小企业主中,创业夫妻档难以尽数,由于创业早期缺乏财产公证的法律意识,也为以后可能产生的财富纠纷埋下了隐患。传统观念认为,在家族式富人中,毫无血缘关系的夫妻档是稳定性最高的组合。一旦婚姻遭遇危机、财产分割不当,给企业运营带来的风险或许相对也会较大。

当前,对于众多企业家来说,这可能是比单纯做企业更困难的事:爱恨情仇的情感纠葛、锱铢必较的金钱争夺、指手画脚的舆论评说,各种劈头而来压力不由分说地将企业家拖进巨大的漩涡,其身心健康和事业发展都受到极大影响,有时甚至是致命的一击。

“企业家由于不同于普通的自然人,他还要肩负起企业生存和发展的重任,因此,企业家的婚姻变局将带来更多的社会问题。企业家的婚姻变局影响着企业的生存与发展,已经成为企业必须面对的重要风险之一。”陈晓峰总结说。

策划词

近期,胡润榜最年轻富豪李兆会与影星车晓的离婚传闻在社会上闹得沸沸扬扬,再次引发网络舆论对企业家婚姻问题的高度关注。

婚姻本是“家务事”,但企业家的

婚姻由于涉及巨额财富、企业发展等问题,时常被舆论用放大镜观察。从赶集网创始人杨浩然、真功夫创始人蔡达标,到土豆网CEO王微、日照钢铁董事长杜双华、再到如今的李兆会

……屡屡发生的企业家婚变令人深思。

比尔·盖茨曾经说,他一生最为明智的决定,并不是创立了微软,而是找到了合适的人结婚。李开复也曾总结

说,成功的CEO大都是已婚并且有孩子,因为夫妻磨合过程可以让你具备同情心和团队精神。由此看来,企业家们在台前风光的同时,如何搞好“后院”的经营也是一门大学问。

两年“跨界”姻缘完结 胡润榜最年轻富豪李兆会离婚

日前,年轻的企业家、山西首富李兆会与结婚刚刚两年的影星车晓宣布离婚。因为当事双方的身份特殊,此事引发了媒体和社会的广泛关注,也将“企业家婚变”这一话题再次引爆。

2010年1月25日,李兆会与车晓在山西闻喜举办了婚礼。虽然婚礼形式以中式风俗为主,但是排场奢华,京晋等地3000余名政商各界人士参加了婚礼。作为一段当年被人津津乐道“女星嫁豪门”的童话,此次婚礼也成了一场吸引“眼球”的盛会。没想到仅仅过了两年,这桩被称为“跨界”的姻缘便走到了尽头。

李兆会,出生于1981年,现任海鑫钢铁集团董事长。海鑫钢铁集团由其父李海仓一手创办,是山西省最大的民营企业。2003年,山西海鑫集团董事长、全国工商联副主席、有“新晋商”之称的李海仓在办公室内遇刺身亡。父亲遇害后,刚满22岁的李兆会中断了在澳大利亚的学业,辍学回国,成为海鑫钢铁集团掌门人。他同时也是全国工商联最年轻的常委。目前李兆会个人身家超过40亿元,数次入选胡润富豪榜“最年轻的内地富豪”。

车晓1982年出生在一个军人的演艺世家里。因在冯小刚电影《非诚勿扰》中出演与葛优相亲的“性冷淡女”



豪门与女星的结合,仅维持了2年时间。图为李兆会和车晓举办中式豪华婚礼时合影。

而出名。车晓嫁给李兆会后,鲜少拍戏的她投资经营奢侈品店,由老公李兆会为其出钱。

车晓曾表示:“我还是一个比较传统的人,很向往幸福、温馨的家庭生活。”有圈内知情人士透露车晓与丈夫离婚是因为二人生活的圈子不同,两人的朋友也没有交集,很少有共同语言,再加之二人性格不合,聚少离多,多方面因素最终导致二人走上离婚的道路。而相关人士称,车晓在离婚后分得了3亿家产,不过,女方当事人车晓已发微博对3亿家产之说予以否认。

豪门与女星的结合,仅维持了2年时间。图为李兆会和车晓举办中式豪华婚礼时合影。

3亿元只是传闻,但富豪离婚财产分配是一个逃不开的话题。在许多人眼中,豪门与女星的结合,正是各取所需,优势互补。但是,王子和公主的童话往往很难在现实生活中上演,当女性遭遇豪门,相去甚远的生长背景会成为现实生活中难以逾越的鸿沟,于是各种尴尬频频发生……

相关链接

《婚姻法》:第十七条夫妻在婚姻关系存续期间所得的下列财产,归夫

妻共同所有:

- (一)工资、奖金;
- (二)生产、经营的收益;
- (三)知识产权的收益;
- (四)继承或赠与所得的财产,但本法第十八条第三项规定的除外;

(五)其他应当归共同所有的财产。

法律在规定股东婚变风险的同时,也考虑到了该风险对公司的影响,进而又进行了相关的风险分配和防范。

《婚姻法司法解释(二):第十六条人民法院审理离婚案件,涉及分割夫妻共同财产中以一方名义在有限责任公司的出资额,另一方不是该公司股东的,按以下情形分别处理:

(一)夫妻双方协商一致将出资额部分或者全部转让给该股东的配偶,过半数股东同意、其他股东明确表示放弃优先购买权的,该股东的配偶可以成为该公司股东;

(二)夫妻双方就出资额转让份额和转让价格等事项协商一致后,过半数股东不同意转让,但愿意以同等价格购买该出资额的,人民法院可以对转让出资所得财产进行分割。过半数股东不同意转让,也不愿意以同等价格购买该出资额的,视为其同意转让,该股东的配偶可以成为该公司股东。

企业家爱恨钱仇的纠葛

亲情、法律和金钱的交织负累,企业家的婚变牵扯了太多附加因素,本是“家务事”的婚姻问题成了决定企业生死攸关的具有社会性的公众问题。

曾经的“神仙眷侣”

张庆春,佳宇电脑有限公司董事兼总裁。

佳宇电脑有限公司创建于2004年,如今已经摆脱了初创期的“能否活下去”的烦恼,现在进入了快速发展的成长阶段,并且已于2011年10月启动IPO。

一切看似那么顺利、那么美好,但这一切却被一纸离婚申请所打破。

张庆春与他的妻子赵雅洁相识于

2001年的一个朋友聚会上。那时的张庆春在国内一家大型软件公司任销售总监;而赵雅洁还在麻省理工学院攻读计算机应用博士。相同的专业背景让张和赵一见如故,两人都有点相见恨晚。

聚会之后,虽然一个在中国、一个在美国,但遥远的距离并没有隔断两人的联系,他们很快成为了情侣。而赵雅洁在2004年以优秀的成绩毕业后,放弃了美国优厚的工作机会以及导师挽留,带着她的电脑专利技术毅然回到中国与张庆春完婚,并在婚后二人立即创办了佳宇电脑有限公司。

夫妻二人的齐心协力加上技术专利以及清晰的商业模式,让佳宇快速成长。

但公司的快速成长,并不能阻止即将到来的一场暴风雨。这场暴风雨将佳宇的上市计划彻底打乱。

当下的“爱恨钱仇”

随着公司逐步进入平稳发展期,他们的婚姻也走到尽头。2010年11月,赵雅洁第一次向法院提出离婚诉讼。2011年6月,法院就双方离婚所涉及的财产分割做出一审判决。而赵雅洁为了彻底结束她和张庆春的关系,毅然把手中40%的公司股份卖给了张庆春。

但就在双方的离婚事件刚刚落幕之际,佳宇电脑IPO即将顺利通过的消息传来。佳宇电脑一旦上市,张庆春

的身价将不可限量。而这却深深刺痛了赵雅洁,想想自己这么多年来对佳宇所做的奉献,直到现在佳宇电脑还在用着自己的专利,这使得她做出一个惊人决定——2011年12月,其向法院提起诉讼,要求分割婚姻存续期间财产。

企业家由于不同于普通的自然人,他们还要肩负起企业生存和发展的重任,因此,企业家的婚姻变局会带来更多社会问题。企业家的婚姻变局影响着企业的生存与发展,已经成为企业必须面对的重要风险之一。如果能预料到今天的乱局,张庆春和赵雅洁的婚姻又会是怎样的结局?佳宇的未来又将会如何?

中国企业家婚姻价值观演变



柳传志与夫人龚国兴



马云与张瑛



潘石屹与夫人张欣

40后:婚姻快捷而稳固

如周成建所言的第一代企业家,代表人物有沙钢集团董事长沈文荣、娃哈哈集团董事长宗庆后、联想集团前董事长柳传志以及福耀集团董事长曹德旺。这是一帮“40后”,除了柳传志卸任又复出直到后来真正退休

外,其余几位现在仍活跃在商业舞台

上。他们大都在上世纪六七十年代结

婚,且大都奉媒妁之言。

宗庆后与妻子施幼珍、柳传志和妻子龚国兴、曹德旺与妻子陈凤英的结合,一样带有契合那个年代的鲜明的印记。但这样的婚姻却相对稳固。

美邦服饰董事长周成建曾经说过一段很精辟的话:“中国企业家们的生

长和崛起分为三个不同的阶段,“第一

个阶段是1970年代末和1980年代初;

第二个阶段是民营经济野蛮生长的1990

年代,第三个阶段是2000年之后,企业

家群体真正走到历史舞台中央并担当

起重要角色。这三代人或三个阶段,中

国商人们的婚姻特征各有千秋。”

50后:寻找婚姻自由

和上述“40后”企业家们相比,万

科董事长王石、新希望董事长刘永好、

创维集团创始人黄宏生、TCL集团董

事长李东生、玖龙纸业董事长张茵、前

华远集团董事长任志强等“50后”们

大都是在上世纪80年代结婚,他们的

婚姻有沿袭媒妁之言的,但更多人开

始打破藩篱,寻找婚姻自由。

50后:寻找事业伴侣

和“50后”们相比,“60后”企业

家们大都在1990年代结婚,他们择偶

的明显特征之一是,寻找事业上的伴

侣。杜鹃和黄光裕结婚了,一个是银行

的放贷员,一个是创业男,业务合作使

他们最终走到了一起,并共同缔造出了一个“国美帝国”;张瑛和杭州师范学院的马老师——马云结婚了,她后来亦成为阿里巴巴最初创业团队“十八罗汉”的成员;谈剑和复旦大学的师兄郭广昌结婚了,人如其名,她同样成为了复星初创“四剑客”成员;海归的俞渝和李国庆结婚了,他们一起创办了当当网并做起“联合总裁”;海归的张欣和潘石屹结婚了,尽管小潘已经离过两次婚,“万通六君子”的创业宣言使张欣“顾不了那么多了”。

70后:寻精神寄托

作为商业舞台上主角的“60后”们正在老去,现在“70后”正在成为主力,“80后”企业家们也在冉冉升起。这两个群体大都在2000年之后结婚。其择偶特征是:要志同道合,但更要精神上的寄托。分众传媒CEO江南春和妻子陈玉佳便是此种类型。

80后:尚未定论

“80后”企业家们的婚姻似乎现在讨论为时尚早。一来现今仍单身者众多,二来能够真正称得上企业家的“80后”还是一个小群体。那些个富二代们,虽然羽翼正丰满起来,但在他们父辈们真正退居幕后之前,他们能否自成体系并具有驾驭一艘大船的能力,尚是个未知数。

企业的“后院”危机

上市企业的老总离婚,企业遭殃。在诸多股东婚变事件中,企业本身往往是风险的第二落点。

郑林在北京经营一家数码科技公司,连他在内,公司共有5名股东。“大家一起创业,有什么困难都能挺过去,最头疼的还是公司内部的稳定。”郑林告诉记者,“股东和公司的关系就像是原子和分子,原子稳定了,分子才不会变质。”

作为公司的发起人和掌舵者,郑林对合作伙伴的挑选近乎于苛刻,“连夫人都要考察”。郑林笑道:“一是看他的妻子是不是真想一直留在北京发展,妻子的想法会影响到丈夫,如果有离开北京的意思,那肯定不能合作,否则后面会面临一系列股东退出、股权转让的问题;此外,也要看他们夫妻俩的婚姻状况,如果有离婚的苗头,也不能合作,毕竟,一旦有股东离婚,分割股权,那么股东分布情况就要发生变化,对公司而言一定是弊大于利的。当然,这个往往不太好判断,但我会特别在意。”

实际控制人或股东持股比例,尤其是大股东持股比例的变化对上市公司而言是绝对的重大事项,因此无论公司规模的大小,都会对可能引起股权变化的事项给予高度关注。这一点在上市公司和拟上市公司身上体现得更为明显。”从事公司上市业务的北京律师梁琴告诉记者。

记者查阅证监会《首次公开发行股票并上市管理办法》发现,股权的变动和权属被视为重中之重,根据该办法第13条的规定,要想获得发行人资格,其股权必须清晰,且控股股东、受控股股东和实际控制人支配的持股权股东所持股份不得存在重大权属纠纷。

一旦股东有离婚纠纷,股东在婚姻关系存续期间所获得的股权就要被作为夫妻共同财产进行分割,这属于首发管理办法所规定的重大权属纠纷。若存在此类纠纷,我们一般是不予出具律师报告的。”梁琴对记者说。

2010年,土豆网的纳斯达克上市计划就是由于其CEO王微的离婚股权分割案而受阻搁置,直至2011年6月,王微以700万美元的赔偿了却了这份情感和财产的双重纠葛,土豆网才得以在两个月之后涉险上市。

然而,尽管如愿上市,但土豆网却错过了登陆纳斯达克的最佳时机。从其2010年11月提交IPO申请起,半年间市场发生了巨大变化。一方面老对手优酷网先于其成功上市;另一方面视频网站PPTV成功融资25亿美元,风头正劲,百度奇艺和搜狐视频也来势汹汹。

历经波折疲惫不堪的土豆网最终在2012年3月宣布与优酷合并,并于交易完毕后在纳斯达克退市,黯然走完其赴美上市的悲情之旅。

对于已上市公司,股东婚变的影响就更为明显,婚变的影响会直接体现在公司的股价上。

以沃华医药为例,其实际控制人赵炳贤与其妻陆娟的离婚纠纷至今未能完结。从2010年4月赵炳贤离婚纠纷爆发时起,至2010年年底,沃华医药的股价从最高每股51元跌至每股12元,股价大减七成多。此后,沃华医药一直未见给力反弹,股价始终